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•  La población tiende en esta oportunidad a identificarse en mayor medida con alguna de 
las corrientes políticas tradicionales: la proporción de independientes cae de un 39% 
en julio de 1991 a un 24% en la medición actual. Este 15% se distribuye en el 
centro y la derecha. La izquierda mantiene la adhesión de julio de 1991.

•  La percepción sobre la situación económica del país mejora levemente con respecto a 
la medición de julio. Se mantiene el nivel positivo observado durante todo este año, el 
cual es significativamente superior a las percepciones obtenidas durante 1990. La 
percepción actual es muy similar a las de 1988 y 1989.

•  Se mantienen los personajes políticos que presentan la evaluación más positiva, 
aunque esta vez en un orden distinto. Destacan Patricio Aylwin, Eduardo Frei Ruiz- 
Tagle, Gabriel Valdés, Alejandro Foxley, Andrés Zaldívar y Ricardo Lagos.

•  Como candidatos presidenciales se menciona en primer lugar a Eduardo Frei Ruiz- 
Tagle, seguido de Francisco Javier Errázuriz y Ricardo Lagos.

•  Renovación Nacional y la UDI incrementan su popularidad. El PPD mantiene su 
adhesión. La Democracia Cristiana, el primer partido, a gran distancia, logra 
también un leve aumento de la adhesión, lo que también ocurre con el PS. Renovación 
Nacional se ubica como segundo partido, seguido por el PPD. En cuarto lugar está la 
UDI.

•  En materia moral, la gran mayoría de los entrevistados se declara partidario de una 
ley que permita el divorcio, de las relaciones sexuales prematrimoniales y del uso de 
anticonceptivos.

•  El 96% de la población declara creer en Dios; un 52,9% dice que reza todos los días, 
pero sólo un 24% asiste semanalmente a un culto religioso.
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Consideraciones generales

1 La presente encuesta es la tercera de la serie de cuatro estudios programados para el 
año 1991. Estas encuestas —que se realizan trimestralmente— están destinadas a servir de 
barómetro de la opinión pública chilena.

2 El trabajo de terreno se desarrolló entre los días 27 de septiembre y 22 de octubre 
de 1991. Se entrevistó a 1.206 personas, mayores de 18 años, residentes en Antofagasta, 
Valparaíso, Viña del Mar, Concepción, Talcahuano y el Gran Santiago. El margen de error se 
estima en ± 3,5%. El método de muestreo es aleatorio y probabilístico en cada una de sus tres 
etapas.

Apreciaciones de la situación actual

3 Un 62,5% de la población mencionó, en primer lugar, delincuencia, asaltos y robos 
como problema al que el Gobierno debiera dedicar su mayor esfuerzo. Este porcentaje es 
similar al de julio (Gráfico N9 1). Las preocupaciones de la población (Gráfico N9 2) no 
experimentan un mayor cambio en sus tendencias. Sólo se revierte la tendencia a la baja que 
experimentaba salud, problema que sube en importancia, en forma significativa, respecto de 
julio de 1991.

GRAFICO N91
Problemas a los que el Gobierno debiera 
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GRAFICO N2 2
Principales cambios en las preocupaciones de la población

Situación económica

4 La percepción de la población sobre la situación económica experimenta un leve 
aumento de evaluación positiva, no significativa estadísticamente, que va de un 17% en julio 
de 1991 a un 18% en octubre del mismo año. La totalidad de las mediciones indican, en el 
gráfico siguiente, que la opinión pública considera que la situación económica habría estado 
mejor este año que en el anterior.

GRAFICO N2 3
Percepción de la situación económica 
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5 En cuanto a las expectativas económicas, vemos que durante este año éstas han ido
decreciendo. En marzo un 58% de la población creía que su situación económica personal 
mejoraría a un año plazo; en julio un 45% esperaba que así fuera y en la presente encuesta 
dicho porcentaje disminuye a 42,9%.

CUADRO N91
¿Cómo cree usted que será su situación económica en un año más?

(En porcentaje)

Diciembre 
1 990

Marzo
1991

Ju lio
1991

Octubre
1991

Mejor 57 58 45 42,9
Igual 23 27 35,5 34,7
Peor 1 3 1 0 13,5 8,8
No sabe 7 5 5,9 3,9

6 La mayoría de las personas considera que en el momento actual Chile está 
progresando. La cifra obtenida ahora es bastante similar a la de julio de 1991. Sin embargo, 
ella está muy distante de la señalada en la encuesta de marzo del 91, en la que un 60% 
indicaba que el país está progresando. Los que consideran que está estancado disminuyen de 
43% a 39,8%, y los que creen que está en decadencia aumentan levemente de 7,0% a 8,2%.

CUADRO N92
¿Cree usted que en el momento actual Chile está 

progresando, estancado o en decadencia?
(En porcentaje)

Octubre
1990

Diciembre
1990

Marzo
1991

Ju lio  
1 991

Octubre 
1 991

Está progresando 48,0 49,0 60,0 50,0 51,9
Está estancado 42,0 38,0 33,0 43,0 39,8
Está en decadencia 10,0 11,0 7,0 7,0 8,2
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Gobierno

7 La encuesta revela que el nivel de aprobación de la forma como Patricio Aylwin está 
conduciendo el Gobierno aumenta de 49,8% a 52,7%. Asimismo, el porcentaje que desaprueba 
disminuye de 15,3% a 13,6%. El porcentaje que representa a los que se mantienen 
indiferentes permanece más o menos igual. Estas diferencias no son estadísticamente 
significativas y pueden indicar una cierta estabilización en la caída experimentada por el 
Gobierno desde la primera medición realizada en junio de 1990.

CUADRO NQ3
Proporción de la población que aprueba la conducción del Gobierno de Patricio Aylwin

(Total muestra)

Marzo 1991 Julio 1991 Octubre 1991

Aprueba 64,1 49,8 52,7
Desaprueba 14,5 15,3 13,6
Ni lo uno ni lo otro 21,4 34,9 33,7

8 Un gráfico interesante de la encuesta es el que se refiere a la evolución de la 
aprobación de la gestión gubernativa según posición política. En la derecha ésta disminuyó de 
41,5% a 33,6%. Asimismo, en los independientes disminuyó de 49,8% a 41,4%. En el 
centro la aprobación aumentó levemente de 55,1% a 57%. De igual manera, en la izquierda 
aumentó de 71,9% a 74,5%.

GRAFICO N94
Evolución aprobación del Gobierno por sectores políticos
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9 Entre las áreas mejor evaluadas de¡ Gobierno figuran Relaciones Internacionales,
Educación, Manejo de la Economía y Derechos Humanos, que respecto de julio de 1991 se 
ubica en una mejor posición que relaciones con las Fuerzas Armadas. Entre las áreas peor 
evaluadas aparecen Delincuencia, Pobreza, Terrorismo e Inflación. Esta última área, sin 
embargo, es mejor evaluada que en mediciones anteriores. La evaluación de la relación del 
Gobierno con las Fuerzas Armadas disminuye notablemente de 50,3% a 41,4%.

GRAFICO N95
Evaluación de la labor del Gobierno actual por áreas 
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Adhesión a partidos, personajes y posiciones políticas

1 0 La Democracia Cristiana aumenta levemente su nivel de adhesión desde julio a la 
encuesta actual. Renovación Nacional experimenta un aumento importante de 6,0% en julio a 
10,6% en octubre, y el PPD se mantiene más o menos constante, disminuyendo levemente de 
8,7% a 8,4%. La UDI también muestra un incremento importante en su nivel de adhesión, 
variando de 5,8% a 8%. Las personas no adheridas a ningún partido político disminuyen de 
34,3% a 20,9%.
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CUADRO Nc4
Nivel de adhesión de partidos políticos 

(En porcentaje)

Marzo
1991

Julio
1991

Octubre 
1 991

DC 30,5 29,5 32,5
RN 9,9 6,0 10,6
PPD 8,0 8,7 8,4
UDI 5,5 5,8 8,0
PCC 5,1 4,1 5,9
PS 4,1 5,0 7,2
PC 2,2 1,8 1,8
PR 1,5 2,1 1,9
PH 1,1 1,3 0,8
Otro 0,2 0,8 1 ,8
Ninguno 32,0 34,3 20,9

1 1 Se mantienen los personajes políticos que presentan la evaluación más positiva, pero 
esta vez en otro orden. Destacan Patricio Aylwin (68,3%), Eduardo Frei Ruiz-Tagle 
(66,0%), Gabriel Valdés (58,5%), Alejandro Foxley (55,1%), Andrés Zaldívar (51,9%) 
y Ricardo Lagos (51,8%), todos vinculados al actual Gobierno. Entre los que son evaluados 
menos positivamente por la población se encuentran Volodia Teitelboim (11,4%) y Carlos 
Altamirano (16,8%).
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CUADRO NQ 5 
Evaluación de personajes 

(Total muestra)

Julio 1991 Octubre 1991 Diferencia

Patricio Aylwin 71 ,0 68,3 -2 , 7
Eduardo Frei Ruiz-Tagle 53,2 66,0 + 12,8
Gabriel Valdés 51,9 58,5 + 6,6
Alejandro Foxley 53,9 55,1 + 1,2
Andrés Zaldívar 53,1 51,9 - 1 , 2
Ricardo Lagos 59,5 51,8 - 7 , 7
Evelyn Matthei 46,2 49,1 + 2,9
Enrique Krauss 49,5 45,9 - 3 , 6
Feo. Javier Errázuriz 38,4 45,6 + 7,2
Enrique Correa 47,2 44,3 - 2 , 9
Sebastián Piftera 40,8 41,5 + 0,7
J. A. Viera Gallo 46,5 40,4 -6,1
Carlos Ominami 45,2 40,4 - 4 , 8
Gutemberg Martínez 46,3 39,2 -7,1
Jaime Ravinet 45,4 38,6 -6 , 8
Andrés Allamad 35,1 38,4 + 3,3
José Piñera 31 ,3 36,8 + 5,5
Jorge Schaulsohn 49,6 35,7 - 13 , 9
Laura Soto 45,8 34,6 -11 ,2
Sergio Romero 24,7 33,6
Alberto Espina 33,2 32,8 - 0 , 4
Luis Maira 35,1 28,9 - 6 , 2
Sergio Onofre Jarpa 24,3 28,9 + 4,6
Hernán Büchi 24,7 26,5 + 1,8
Julio Dittborn 26,1
Jorge Arrate 39,6 25,9 - 13 , 7
Francisco J. Cuadra 24,4
Augusto Pinochet 20,1 22,8 + 2,7
Gladys Marín 19,8
Carlos Altamirano 16,8
Volodia Teitelboim 15,9 11,4 - 4 , 5
Promedio 42, 1 41, 7 ■1,4
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12 Si se realizaran elecciones presidenciales en este momento, los candidatos que 
obtendrían mayor apoyo serían Eduardo Frei Ruiz-Tagle (23,7%), Francisco Javier 
Errázuriz (14,7%) y Ricardo Lagos (13,3%).

GRAFICO N96
Si este domingo hubiera elecciones para Presidente de la República 

y usted pudiera elegir a cualquier persona, ¿por quién votaría?
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1 3 En esta encuesta se consultó la intención de voto de la población en las elecciones 
municipales. Se planteó la posibilidad de votar por un candidato perteneciente a un partido 
político, en una elección próxima de concejales en la municipalidad del encuestado. De acuerdo 
a las respuestas, los candidatos con mayores posibilidades de éxito pertenecen a la Democracia 
Cristiana en un 34,9%, a Renovación Nacional en un 10,5% y al Partido por la Democracia 
en un 8,6%. Estas cifras guardan relación con los resultados obtenidos por nivel de adhesión 
de partidos políticos (Cuadro N9 4).

GRAFICO N9 7
Si las elecciones para concejales de su municipalidad se realizaran el próximo domingo y 

hubiera candidatos de cada partido de esta lista, ¿por cuál lista votaría?

34,9



1 4 En cuanto a autodefinición política se observan ciertos cambios importantes. Los 
independientes disminuyen de 39,1% en julio a 24,1% en octubre. Ello se relaciona 
directamente con el hecho de que el Centro aumenta de 23,2% a 33% y la Derecha/Centro 
Derecha experimenta un aumento de 13,4% a 19,7%. La adhesión a la Izquierda/Centro 
Izquierda, por su parte, se mantiene más o menos igual, variando de 24,2% a 23,0%.

CUADRO N9 6
Evolución posición política de los chilenos

*
Octubre 
1 990

%

Diciembre 
1 990

%

Marzo
1991

%

Julio
1991

%

Octubre
1991

%

Derecha/Centro Derecha 15,2 13,4 17,7 13,4 19,7
Centro 29,5 29,9 28,8 23,2 33,0
Izquierda/Centro Izquierda 28,2 23,7 21 ,0 24,2 23,0
Indep./Ninguno/No sabe 27,1 33,1 32,5 39,1 24,1

Actitudes morales

1 5 La presente encuesta dedica un capítulo a consultar la opinión del público respecto de 
temas morales que están siendo actualmente debatidos. Cabe hacer notar que durante el período 
de levantamiento de la encuesta fue publicada la Carta Pastoral de Monseñor Oviedo, "Moral, 
Juventud y Sociedad Permisiva". Es importante tener presente además que la encuesta en estos 
temas pide opiniones y no conductas. Es decir, el hecho de que se exprese una opinión 
favorable a una conducta no implica, necesariamente, que se la practique.

16 A la pregunta, ¿cree usted que la ley debiera autorizar el divorcio?, el 73,7% de los 
encuestados considera que la ley debiera autorizar el divorcio en algunos casos; el 25,5% 
considera que en ningún caso debiera ser autorizado.



A quienes contestaron que debiera autorizarse en algunos casos se les preguntó por 
tres casos específicos (como porcentaje del total de entrevistados):

— Cuando ambos cónyuges lo solicitan de común acuerdo: 69,6%;

— Cuando un cónyuge maltrata al otro: 66,7%;

— Cuando lo solicita cualquiera de los cónyuges, basado en que la pareja está separada de 
hecho: 52%.

En la encuesta de diciembre de 1990, en que la pregunta era: ¿Debe existir en Chile 
una ley que permita el divorcio?, un 55,60% respondió que sí, un 40,9% que no y un 3,5% 
no contestó la pregunta.

Por tendencias políticas se observa que un 79,5% de los entrevistados de derecha es 
partidario de una ley de divorcio, un 72,5% de los de centro lo es; un 82,4% de los de 
izquierda, y un 62% de los independientes.

1 7 Sobre el tema de los anticonceptivos, el 80,2% estima que es aceptable que las 
parejas usen anticonceptivos para prevenir el embarazo, y el 17,7% no lo considera así.
La cifra de los que aceptan su uso se desglosa por edades en la siguiente forma:

— De 18 a 24 años: 79,3%; de 25 a 34 años: 88,6%; de 35 a 54 años: 82,1%, y de 55 
y más: 65,8%.

— Por tendencia política, un 79,7% de derecha, un 80,2% de centro, un 84,5% de 
izquierda y un 76,6% independientes.

1 8 Respecto del aborto, el 46,1% considera que el aborto debe estar siempre prohibido; 
y el 8,7% que debe ser una libre opción para las mujeres. El 43,8% considera que sólo debe 
estar permitido en casos especiales.

Desglosado por tendencias políticas, se tiene que un 49,6% de los entrevistados de 
derecha estima que el aborto debe estar siempre prohibido: entre los de centro un 40,8% lo 
estima así; entre los de izquierda un 37%, y entre los independientes un 59,4%.

1 9 Se preguntó también sobre el tema de la eutanasia: el 75,4% opina que nunca debe 
provocarse la muerte de un enfermo incurable que sufre grandes padecimientos. El 21,1%



opina que es admisible provocarle la muerte si él y sus familiares están de acuerdo. La 
proporción de los que rechazan esta alternativa es más alta entre los mayores de 55 años 
(81,7%) que en los más jóvenes (68%).

2 0 Relaciones sexuales antes del matrimonio: para el 63,7% de la población es 
"moralmente aceptable que los jóvenes tengan relaciones sexuales antes del matrimonio 
siempre y cuando haya amor". Para el 33,7% no es aceptable.

Estas cifras se desglosan por edades de la siguiente manera:

GRAFICO Ne8
¿Es moralmente aceptable que los jóvenes tengan 

relaciones sexuales antes del matrimonio siempre y cuando haya amor?
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De acuerdo a las tendencias políticas de los encuestados, la respuesta que estima 
aceptable esta conducta es de un 74,3% en la derecha, un 62,3% en el centro, un 69,9% en la 
izquierda y un 51% en los independientes.

2 1 También se preguntó acerca de la existencia de la censura cinematográfica, y un 
62,1% señaló que las personas adultas deben ser libres de decidir cuáles películas desean 
ver, aunque sean inconvenientes, en tanto que un 33% estuvo porque las películas 
inconvenientes deben ser prohibidas, incluso para los adultos

Actitudes religiosas

2 2 Otro capítulo importante de la encuesta, vinculado al anterior, es el relativo a la 
religiosidad de los encuestados. Un primer grupo se refiere a opiniones religiosas, en tanto 
que un segundo grupo se dirige a las conductas personales.

A la pregunta: ¿Cree usted en la existencia de Dios?, un 96,2% respondió 
positivamente, y sólo un 3,1% respondió que no. El porcentaje es levemente inferior en las 
edades más bajas (94,7% entre los que tienen de 18 a 34 años) y sube a un 98,2% entre los 
mayores de 55 años.

2 3 Luego se preguntó: ¿Cuán importante es Dios en su vida?

Para un 84%, Dios es muy importante en su vida; para un 11% es algo importante. 
Este porcentaje tiene una variación muy notoria de acuerdo a la edad, según el gráfico 
siguiente:

GRAFICO N9 9
¿Cuán importante es Dios en su vida?
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Llama la atención que, a pesar de que casi el 97% cree en Dios y un porcentaje 
similar lo considera importante en su vida, sólo un 67,8% de los encuestados cree que existe 
vida después de la muerte. Un 21,8% contesta negativamente, y un 10,4% no responde.

Este fenómeno es más curioso aún si se desglosa por edades a los que sí creen que 
existe vida después de la muerte: de 18 a 24 años: 72,7%; de 25 a 34 años: 73,1%; de 35 a 
54 años: 63,3%, y más de 55 años: 60,8%.

2 4 A la pregunta: ¿Se definiría Ud. como una persona religiosa?, el 66,8% responde que 
sí; un 29,2% responde que no, y un 4% no responde. El desglose de la cifra es inverso al 
anterior: los más jóvenes se definen menos como personas religiosas, y en los mayores el 
porcentaje es del 81%.

2 5 En cuanto a las conductas personales en relación con las creencias religiosas, se 
preguntó con qué frecuencia la persona asiste a misa o practica su culto. La respuesta es la 
siguiente:

Una vez por semana o más 24,5%
Una o dos veces por mes 15,7%
Dos o tres veces al año 0,5%
Raramente 31,6%
Nunca 17,5%

Por edades, la proporción de quienes pueden considerarse "practicantes", al asistir 
como mínimo una vez por semana a su Iglesia es la siguiente:

GRAFICO NQ10
Asisten a misa o practican su culto a lo menos una vez por semana
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2 6 ¿Cuánto rezan las personas? De acuerdo con la encuesta:

Todos o casi todos los d ías 52,9 %
Más de una vez por semana 11,9%
Un par de veces al mes 8,4 %
Cuando tiene problemas 18,1%
No reza 8,1%

Entre los que rezan todos los días destacan los mayores de 55 años (75,6%), y la 
cifra va disminuyendo hasta llegar al 35,2% en los más jóvenes.
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